

体检前狂减肥、猛喝水? 当心掩盖真病情

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 通讯员 杨正强

定期体检对预防疾病来说至关重要。但对不少打工人而言,体检简直让人又爱又恨:既怕错过了检查没能及时发现重大的健康隐患,又怕真去查了,就不得不直面体检报告上“小毛病”和异常数据,治也不是,不治也不是。“体检焦虑”让很多人不想检、不敢检。

为了让体检报告上的数据变“好看”,更为了顺利入职、入学,很多人选择了体检前“临时抱佛脚”,尝试各种突击手段。然而专家提醒,这些做法不仅可能干扰结果判读,还可能让正常指标变异常,甚至掩盖真实病情。



体检并非健康管理的终点而是起点。图/豆包 AI

断碳减肥 20 天, 她被医生提醒“糖尿病前期”

序号	医生建议
3.糖尿病前期?	尿酮体阳性
建议04月26日左右完善OGTT、C肽和胰岛素释放试验并健康管理科门诊	

单位体检在即,长沙白领刘女士发现自己体重超标,BMI数值略高于健康值。为了让自己的体检结果好看点,她进行了20多天的节食减肥。“我采用的

是断碳减肥法,一点碳水都没吃,只吃网购的减肥代餐。”这么多天下来,刘女士成功减重5公斤,BMI数值恢复正常。她觉得肯定没问题,就放心去做了体检。

几天后,刘女士接到了医院的电话,“提醒我尿酮体阳性,疑似糖尿病,要赶紧去复查。还说我才30多岁,如果真患上了糖尿病,要高度重视”。这可把刘女士吓了一跳,明明前一年的体检结果一切正常,自己也没有糖尿病家族史,怎么今年就糖尿病前期了?她找医生咨询,得知断碳减肥法可能会引起尿酮体指标不正常,于是她恢复了一周正常饮食,再去医院做复查,结果就正常了。

“本来想让体检结果变好看,谁知道闹了个大乌龙。”刘

女士心有余悸,“以后再也不‘临时抱佛脚’了,体检前努力的方向不对,只能是‘越努力越不幸’。”

在社交平台上,像刘女士一样在体检前“临时抱佛脚”的人很多。有人提前一个月节食运动,只为了“降糖减脂”;有人狂喝补气养血口服液;有人在体检三天前每天大量喝水;有人把体检前七天称为“黄金调整期”,饮食作息来了一百八十度大调整……“体检攻略”越来越多,折射出人们的健康焦虑。

健康管理贵在持之以恒

人们为什么爱体检前“临时抱佛脚”?谭振分析,长期健康管理生活方式需要投入时间和经济成本。“现代人工作和学习的时间长、压力大,临时措施较长期坚持健康管理的经济成本也低得多,这些导致日均健康管理时间不足,多为碎片化的健康管理行为。”

其次,他认为,人们普遍对慢性病风险认识不足,即使在近年来慢性病预防知识知晓率逐年升高、居民健康素养不断增强的情况下,实际转换为长期坚持的健康行动的比例也不高。“很多人更倾向追求立竿见影的效果,如突击节食或锻炼来改善一些健康指标”。

但体检非健康管理的终点而是起点,谭振强调,长期坚持对健康而言更为重要。他建议:一要做好自我监测,适逢体重管理年,我们不但要长期监测自己的体重,也要定期体检发现自身异常情况,发现问题及时调整;二要合理膳食,科学饮食结构与合理的总能量摄入相结合,包括食物多样谷类为主、多吃新鲜蔬果、奶类,适量吃鱼、禽蛋瘦肉,少吃盐油、控糖限酒;三要适量运动,每周至少150分钟中等强度有氧运动及2-3次抗阻训练,将身体活动融入日常生活中去;四要做好睡眠与压力管理,建议固定作息时间,保证充足睡眠。压力调节可做冥想、正念练习,必要时进行心理咨询。

“临时抱佛脚”或致结果异常

6月17日,湖南省胸科医院健康管理中心副主任、副主任医师谭振介绍,近期体检的人群数量挺多的,包括公务员和事业单位入职体检、其他各类从业人员体检、入学体检等。

“‘临时抱佛脚’的体检者我们确实遇到过,这部分人群往往有升学或就业的相关需求,所以希望能在短期内改善体检指标。”谭振明确告诉今日女报/凤凰网记者,健康管理不是考前突击,很多人采取的“临时抱佛脚”方法并不可取,“比如节食、高强度运动、检

前大量饮水、服用药物等,这些方法不但影响体检结果的判读,也会给体检者身体带来不同程度的影响,有可能使一些原本正常的体检指标出现异常情况,甚至可能导致一些疾病的漏诊。”

他举例称,空腹血糖如果因为节食而偏低,可能掩盖糖尿病前期的情况;大量饮水可能导致尿液稀释,影响尿常规结果;短期的剧烈运动也可能引起血、尿检查中相关指标的异常。“此外,节食、检前高强度运动可能导致代谢紊乱、肌肉流失、低血糖等情况的发

生。”

那么,如何科学做好检前准备呢?谭振建议,体检前,避免剧烈运动和情绪激动,保证充足睡眠,以免影响体检结果;避免酒精、咖啡、动物血液制品、高糖食物、高蛋白食物、高脂肪食物、高嘌呤食物。体检当天,早晨禁食(空腹8小时以上,可饮白开水100毫升),建议前一天晚餐以清淡、易消化食物为宜,晚餐后就不再食用其它食物,对于每天需服药的高血压病、冠心病、糖尿病、甲亢、甲减、哮喘等患者,请正常服用治疗药物,避免体

检时发生不良后果。女性朋友要避开经期,以免影响尿检和大便常规结果。

而针对想要入职公务员、事业单位的人群,谭振建议,除了上述要求外,还应了解公务员和事业单位体检标准,结合定期体检和预检报告,筛查出自身异常指标,并咨询三甲医院专科医生,获取治疗和调整的方案。体检当天,要携带既往病历和治疗记录,如实告知体检医生自身真实情况,有利于医生做出准确判断;如果结果存在疑问,可根据体检流程申请复检。

“重体重管理,为健康减负”系列⑤

男性难言之隐, 肥胖或是元凶

今日女报/凤凰网讯(记者 罗雅洁 通讯员 朱文雄)长沙市民张先生最近有些难言之隐,37岁的他对夫妻生活感到越来越力不从心。就医检查发现,他身高1米72,体重高达92公斤,BMI值超过31,已达到肥胖标准,最终被确诊为勃起功能障碍和睾酮水平偏低。

张先生的案例并非个例。湖南中医药大学第一附属医院男性病·外科杂病二科主任袁铁峰教授指出,肥胖正

研究表明,男性体重每增加5公斤,外露阴茎长度平均减少0.78厘米。而肥胖男性常伴随身材焦虑和自信心缺乏。研究证实,肥胖人群抑郁症发生率显著增高,这种心理压力与生理问题相互作用,形成恶性循环。

为系统解决日益突出的男性肥胖及相关健康问题,该院开设了“男性减肥专病门诊”,为患者提供个性化、系统化且富有中医特色的解决方案。

资讯 >> 10岁女童遇险,自行车把手成“隐形凶器”

今日女报/凤凰网讯(记者 罗雅洁 通讯员 黄明 石玉)近日,一次看似寻常的骑自行车摔倒,却让长沙10岁女孩雯雯(化名)与死神擦肩而过。当自行车把手重重撞上她腹部时,谁也没想到这股冲击力正将深藏的胰腺狠狠碾向脊柱。

家人紧急将雯雯送往长沙市第一医院就诊,检查发现,雯雯的胰颈完全断裂,腐蚀性胰液已渗入腹腔,同时合并有十二指肠巨大血肿。面对儿童脏器娇嫩、手术耐受性差等挑战,专家团队经

过3小时“豆腐芯上绣花”的操作,完成高难度的胰腺空肠Roux-en-Y吻合术,成功封堵胰液泄漏通道,并最大限度保留胰腺功能。

该院普外一病区(肝胆外科)主任、主任医师熊立新提醒广大家长,儿童腹部外伤后若出现持续腹痛、呕吐、面色苍白等症状,需警惕内脏损伤,尤其是自行车把手、游乐场及户外娱乐设施撞击等“钝性伤”易导致胰腺、肝脾等器官受损,家长应第一时间送医排查,避免错过最佳治疗时机。